

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 11.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской Духовной Консисторіи, въ Перми.

17-го Марта 1882 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Высочайшій указъ.— Епархіальныя извѣстія.— Отъ Пермскаго епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества.— Отчетъ о дѣятельности Пермскаго епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества.— Объявленіе.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШЕМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СИНОДУ.

Архіепископу Херсонскому *Платону* Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ, Успенскія Кіево-Печерскія лавры священно-архимандритомъ и членомъ Святѣйшаго Синода.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Гатчинѣ,

4 февраля 1882 г.

Епархіальныя извѣстія.

Перемѣнены: Травянской церкви, Камышловскаго уѣзда, сверхштатный псаломщикъ Андрей Дюковъ — къ Шутинской церкви, того же уѣзда, на штатную псаломщицью вакансію, — 3-го февраля; священникъ Александръ Казаковъ отъ Верхне-Уфалейской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, — къ Покровской церкви Никольскаго села, Верхотурскаго уѣзда, — настоятелемъ, — 4-го февраля; псаломщикъ Павелъ Сибѣжницкій отъ Свято-Троицкой церкви, Илимской пристани, — къ Богоявленской церкви Серебрянскаго завода, Кунгурскаго уѣзда, — 19-го февраля; Нязепетровской православной церкви, Красноуфимскаго уѣзда, священникъ Михаилъ Каптеревъ, — помощникомъ настоятеля къ Балаирской церкви, Камышловскаго уѣзда, — 4-го февраля; Илимской церкви, Кунгурскаго уѣзда, настоятель священникъ Алексѣй Бирюковъ, — помощникомъ настоятеля къ Юмекой церкви, Чердынскаго уѣзда, — 19-го февраля.

Опредѣлены: бывший послушникъ Далматовскаго монастыря сынъ псаломщика Павелъ Коровинъ — и. д. псаломщика къ Кушмангортской церкви, Чердынскаго уѣзда, — 27-го января; священнической сынъ Григорій Васильевъ Иноземцевъ — и. д. псаломщика къ Николаевской церкви Кудымкорскаго села, Соликамскаго уѣзда, — 29-го января; крестьянинъ Сергій Ватвинъ — церковникомъ къ Веретійской церкви, Соликамскаго уѣзда, — 1-го февраля; казначею Каменской женской общины, избранная изъ среды сестеръ оной, Марія Анастасіева Воронина, — 3-го февраля; безмѣстный псаломщикъ Иванъ Ярушинъ — и. д. псаломщика къ Говорляевской церкви, Чердынскаго уѣзда, — 17-го февраля; окончившій курсъ Далматовскаго духовнаго училища Ксенофонтъ Колосовъ — и. д. псаломщика къ Бѣляковской церкви, Камышловскаго уѣзда, — 19-го февраля.

Утверждены: законоучителемъ Кленовскаго мужскаго училища, Оханскаго уѣзда, священникъ Авраамій Пономаревъ; преподавателемъ закона Божія въ Березовскомъ училищѣ, Соликамскаго уѣзда, кандидатъ духовной академіи Николай Баженовъ, — 22-го января; законоучителемъ Верхне-Баранчинскаго народнаго училища, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Петръ Чернавинъ, — 25-го января; преподавателемъ закона Божія въ Чурмакскомъ училищѣ, Ирбитскаго уѣзда, студентъ семинаріи Семенъ Юдинъ, — 26-го января.

Рукоположены: студентъ Витебской духовной семинаріи Владиміръ Стражковскій въ Пермской крестовой церкви 24-го января пресвященнѣй-

шимъ епископомъ Вассіаномъ—во діакона; а 31-го января во священника къ Срѣтенской церкви Сылвинскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, на вакансію настоятеля; діаконъ Антонинъ Хлѣбинъ въ Θεодосіевскомъ храмѣ Екатеринбургскаго Новотихвинскаго монастыря 28-го января преосвященнѣйшимъ епископомъ Екатеринбургскимъ Веніаминомъ—во священника къ Васильевско-Шайтанской единовѣрческой церкви, Екатеринбургскаго уѣзда; діаконъ Петръ Липинъ въ Пермской крестовой церкви 2-го февраля преосвященнѣйшимъ епископомъ Вассіаномъ—во священника къ Романовской церкви, Соликамскаго уѣзда; діаконъ Валентинъ Коневъ въ Пермскомъ кафедральномъ соборѣ 7-го февраля тѣмъ же преосвященнѣйшимъ—во священника къ Троицкой церкви Илимской пристани, Кунгурскаго уѣзда; псаломщикъ Нижне-Салдинской церкви, Верхотурскаго уѣзда, Николай Карпинскій въ томъ же соборѣ и того же числа—во діакона къ той же церкви, на псаломничью вакансію; псаломщикъ Алексѣй Чечулинъ въ Пермской крестовой церкви тѣмъ же преосвященнѣйшимъ 12-го февраля—во діакона къ Чердынскому Воскресенскому собору, на вакансію псаломщика.

Посвящены въ стихарь и. д. псаломщиковъ: Югокамской Свято-Троицкой церкви, Пермскаго уѣзда, Василій Знаменскій и Чердынскаго Богоявленскаго собора, Алексѣй Копытовъ въ Пермской крестовой церкви, — 24-го января; Кушмангортской церкви Александръ Коровинъ въ той же церкви, — 31-го января.

Почислены заштатъ: діаконъ Николаевской церкви села Кудымжора, Соликамскаго уѣзда, состоящій на псаломничьей вакансіи, Алексѣй Ефимовскій, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, — 29-го января; настоятель Покровской церкви Никольскаго села, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Александръ Бардаковъ, по приключившейся слѣпотѣ, — 4-го февраля; Косинской церкви, Чердынскаго уѣзда, священникъ Андрей Анцыферовъ, по слабости здоровья.

Умершіе изъ клировыхъ ведомостей исключаются: псаломщикъ Клинковской Свято-Троицкой церкви Василій Василевскій, — 23-го января; псаломщикъ Красноуфимскаго собора Константинъ Пономаревъ, — 3-го февраля; настоятель Утеинской единовѣрческой церкви, Красноуфимскаго уѣзда, священникъ Дмитрій Усовъ, — 27-го января; настоятель Осиенскаго Успенскаго собора, протоіерей Θεодоръ Вудринъ, — 13-го февраля; настоятель Больше-Сосновской церкви, Оханскаго уѣзда, священникъ Николай Наумовъ, — 27-го февраля.

Праздныя мѣста: 1) *священническія:* а) при церкви Косинскаго села, Чердынскаго уѣзда, помощника настоятеля; б) при церкви села Лимежа, того же уѣзда, настоятельское; в) при церкви Верхне-Уфалейскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, настоятельское; г) при церкви Ревдинскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, помощника настоятеля; д) при церкви Нязепетровскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, помощника настоятеля; е) при церкви Больше-Сосновскаго села, Оханскаго уѣзда, настоятельское; ж) при единовѣрческой церкви Верхне-Тагильскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, настоятельское; з) при единовѣрческой церкви Уткинскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда, настоятельское; и) при единовѣрческой церкви Дубровскаго села, Осинскаго уѣзда, настоятельское; 2) *приметническія:* а) при Красноуфимскомъ соборѣ; б) при церкви Бисертскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда; в) при церкви Кыновскаго завода, Кунгурскаго уѣзда; г) при церкви Оелоровскаго завода, Осинскаго уѣзда; д) при церкви Янидорскаго села, Чердынскаго уѣзда, и е) при единовѣрческихъ церквахъ Урминской и Неволинской, Кунгурскаго уѣзда; при Рождественской, Оханскаго уѣзда, при Саранинской и Березовской, Красноуфимскаго уѣзда.

Отъ Пермскаго епархіального комитета православнаго миссіонерскаго общества.

На основаніи 60 § Высочайше утвержденнаго Устава прав. м. общества въ 31-е число марта (въ среду на Пасхѣ), сего 1882 года въ 12 часовъ по полудни, въ домѣ Пермскаго городскаго общества, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, имѣетъ быть общее годичное собраніе членовъ Пермскаго отдѣленія православнаго миссіонерскаго общества: 1) для выслушанія отчета о дѣятельности Пермскаго миссіонерскаго комитета, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ за истекшій 1881 годъ; 2) для утвержденія примѣрной смѣты расходовъ на текущій 1882 годъ; 3) для выбора 4 уполномоченныхъ лицъ для повѣрки денежнаго отчета за 1881 годъ; 4) для выбора членовъ комитета на предстоящее двухлѣтіе и изъ среды ихъ казначея комитета и 5) для обсужденія вопроса объ открытіи самостоятельной инородческой миссіи.

Объявляя объ этомъ, миссіонерскій комитетъ покорнѣйше просить членовъ миссіонерскаго общества и всѣхъ ревнителей распространенія св. вѣры между инородцами певѣдущими истиннаго Бога удостоить годичное собраніе своимъ посѣщеніемъ.

О Т Ч Е Т Ъ о дѣятельности Пермскаго епархіального комитета православнаго миссіонерскаго общества за 1881 годъ.

Пермскій епархіальный комитетъ православнаго миссіонерскаго общества имѣетъ честь представить общему собранію отчетъ о своей дѣятельности, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ миссіонерскаго общества за истекшій 1881 годъ—девятый со времени открытія Пермскаго отдѣленія православнаго миссіонерскаго общества.

I. Личный составъ комитета и отдѣленія миссіонерскаго общества.

Въ личномъ составѣ комитета, въ отчетномъ году, перемѣнъ не было, кромѣ того, что приглашенный въ 1880 году комитетомъ на должность казначея, дѣйствительный членъ миссіонерскаго общества, ф. экономъ Пермскаго архіерейскаго дома, іеромонахъ Тихонъ, избранъ на сію должность въ общемъ собраніи членовъ общества, бывшемъ 29-го марта 1881 года.

Дѣйствительныхъ членовъ въ Пермскомъ отдѣленіи православнаго миссіонерскаго общества въ отчетномъ году состояло: а) пожизненныхъ 23, б) и внесшихъ не менѣе 3 рублей на 1881 годъ 242, а всего 265 членовъ. Именной списокъ всѣхъ означенныхъ членовъ прилагается при семъ отчетѣ съ обозначеніемъ количества денежнаго взноса каждаго изъ нихъ.

II. Дѣятельность комитета.

A. Инородческія школы.

Цѣль православнаго миссіонерскаго общества состоитъ въ распространеніи православной вѣры между невѣдущими истиннаго Бога инородцами нашего обширнаго отечества. Къ этой же цѣли направлена дѣятельность и Пермскаго миссіонерскаго комитета, но достигается она пока не столько путемъ миссіи или обращеніемъ въ христіанство инородцевъ-язычниковъ, проживающихъ въ Пермской губерніи, сколько путемъ школьнаго воспитанія юнаго инородческаго поколѣнія, и комитетъ полагаетъ, что избранный имъ нуть надежнѣе можетъ привести его къ главной цѣли, т. е. къ обращенію инородцевъ въ христіанство въ болѣе или менѣе близкомъ будущемъ. Постоянное соприкосновеніе дѣтей некрещенныхъ инородцевъ съ дѣтьми русскихъ, примѣръ и наученіе въ дѣтскомъ возрастѣ, особенно впечатлительномъ и воспримчивомъ, скорѣе всего поселитъ въ инородческихъ дѣтяхъ здравыя понятія, познакомитъ и расположитъ ихъ къ христіанству. Бесѣды мѣстныхъ священниковъ и

учителей останутся неизгладимыми въ дѣтскихъ сердцахъ на всю жизнь; а вмѣстѣ съ этимъ и въ русскихъ дѣтяхъ, воспитанныхъ въ школахъ инородческихъ, святая вѣра останется навсегда болѣе твердою и сознательною. Въ виду этого какъ въ предыдущіе годы, такъ и въ отчетномъ 1881, вниманіе комитета обращено было главнымъ образомъ на открытія и содержимыя имъ 5 инородческихъ миссіонерскихъ школъ, изъ которыхъ 4 черемисскія въ Красноуфимскомъ уѣздѣ и 1 вотацкая—въ Осинскомъ.

Чтобы инородческія школы достигали своей цѣли какъ въ отношеніи начального обученія дѣтей, такъ и въ отношеніи благотворнаго вліянія на нихъ и на мѣстное инородческое населеніе, для этого комитетъ постоянно заботился о томъ, чтобы школы, по возможности, не имѣли ни въ чемъ нужды и чтобы учителя, исполняя свое дѣло съ должнымъ усердіемъ, въ тоже время нравственно вліяли на окружающую ихъ инородческую среду. Въ отчетномъ году учитель Нижне-Потамской школы Иванъ Удюрминскій и Карзинской—Николай Фаддѣевъ выдержали въ педагогическомъ совѣтѣ Красноуфимскаго реальнаго училища экзаменъ на званіе учителей начальной народной школы и получили на это установленное свидѣтельство. Такимъ образомъ въ настоящее время всѣ 4 учителя черемисскихъ миссіонерскихъ школъ имѣютъ право на званіе учителей начальныхъ школъ и это ручается за ихъ успѣхъ въ обученіи дѣтей. За ходомъ занятій въ школахъ, кромѣ ближайшихъ наблюдателей—оо. законоучителей священниковъ: Михаила Чemezова, Александра Словцова, Дмитрія Попова и Василія Корепанова, особое наблюденіе за школами имѣли: Красноуфимскій о. миссіонеръ, протоіерей Іаковъ Ивановичъ Братчиковъ и попечители школъ—Вольше-Гондырской г. инспекторъ Осинскихъ народныхъ школъ Иванъ Ивановичъ Троицкій; Нижне-Потамской—коллежскій секретарь Александръ Якимовичъ Надеждинъ; въ остальныхъ трехъ бывшій мировой посредникъ, коллежскій секретарь Иванъ Ивановичъ Архангельскій. Министерство народнаго просвѣщенія со своей стороны также не оставляло безъ вниманія миссіонерскія школы и слѣдило за ними чрезъ мѣстныхъ инспекторовъ народныхъ школъ; а кромѣ этого въ отчетномъ году школы: Вольше-Гондырскую, Ювинскую, Карзинскую и Вольше-Тавринскую обзрѣвалъ г. инспекторъ инородческихъ школъ Оренбургскаго учебнаго округа Василій В. Катаринскій. Въ виду такого наблюденія за школами и благодаря полному усердію оо. законоучителей и учителей школы, достигая своей просвѣтительной цѣли, оправдывали заботы комитета. Во всѣхъ школахъ ученіе началось съ половины сентября и продолжалось до половины мая и велось примѣнительно къ программѣ начальныхъ

народныхъ школъ. Первоначальное обученіе грамотѣ во всѣхъ школахъ велось по звуковому способу. Предметами обученія были чтеніе по гражданской и славянской печати съ объясненіемъ прочитаннаго, чистонисаніе, письмо подъ диктовку; изъ ариметики — первыя четыре дѣйствія надъ простыми числами, вмѣстѣ съ этимъ упражнялись въ умственномъ счисленіи и на счетахъ. Кромѣ того старшимъ ученикамъ сообщены были понятія о дробяхъ и о именованныхъ числахъ. Въ школахъ Ювинской, Карзинской и Нижне-Потамской учатся пѣть молитвы и нѣкоторыя церковныя пѣснопѣнія и читать на черемисскомъ нарѣчій. Въ Нижне-Потамской школѣ для болѣе успѣшнаго обученія черемисскому чтенію назначены особые часы въ нѣкоторые дни недѣли. Прочитанное по-черемисски ученики передаютъ на русскомъ языкѣ и наоборотъ. По закону Божію изучали общеупотребительныя христіанскія молитвы и 10 заповѣдей съ объясненіемъ ихъ, доступнымъ для дѣтей. Изъ священной исторіи ветхаго завѣта сообщены были краткіе рассказы о нѣкоторыхъ событіяхъ, а изъ новозавѣтной пройдены были всѣ важнѣйшія событія изъ земной жизни Христа Спасителя. Уроки по закону Божію были направлены къ миссіонерской цѣли и дѣтямъ, въ доступномъ для нихъ понятіи, объяснялось превосходство христіанской вѣры предъ вѣрованіемъ черемисъ и татаръ. Уроки по закону Божію и рассказы изъ священной исторіи, наравнѣ съ русскими, безъ всякаго принужденія, не только слушали, но и изучали и дѣти черемисъ. О числѣ учащихся прилагается при семъ особая подробная вѣдомость. Кромѣ того изъ отчетовъ о школахъ видно, что кромѣ учащихся, временно посѣщали школы до 30 человекъ, въ томъ числѣ 26 черемисъ. Успѣхи во всѣхъ 5 школахъ можно назвать весьма удовлетворительными. Кромѣ отзывовъ попечителей, объ этомъ свидѣтельствуютъ экзамены, произведенные въ концѣ учебнаго года особыми испытательными коммисіями. При этомъ 17 учениковъ, въ томъ числѣ 9 черемискихъ и 8 русскихъ выдержали экзаменъ въ полномъ знаніи ими предметовъ начальныхъ школъ и получили свидѣтельства съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности, предоставленную учебнымъ заведеніямъ 4-го разряда.

Помѣщенія для школъ, нанимаемыя комитетомъ у мѣстныхъ жителей, были весьма удобныя и лучшихъ нельзя было найти. Ювинская школа съ 1879 года помѣщалась въ собственномъ домѣ; но, къ сожалѣнію, домъ этотъ, въ бывшій въ деревнѣ Ювѣ 9-го мая общій пожаръ, сгорѣлъ со всѣмъ школьнымъ имуществомъ. Въ настоящее время для этой школы устроено особое помѣщеніе на счетъ общества при волостномъ управленіи. Для Нижне-Потамской школы, въ виду недостатка квартиръ и ежегоднаго возвышенія

платы за пинѣшнюю квартиру, устраивается, на счетъ комитета и добровольныхъ пожертвованій, свой собственный домъ, съ помещеніемъ для учителя, на отведенной обществомъ усадебной землѣ, и по журналу комитета 23-го октября на постройку сего дома выдано уже 300 р. сер.; вся же стоимость этого дома будетъ простираться до 600 р. Въ отчетномъ году пожертвованія на школы были книгами и учебными пособиями отъ Красноуфимской и Осинской земскихъ управъ. Изъ синодальныхъ складовъ и изъ Казанской духовной академіи въ отчетномъ году получено до 200 экз. книгъ на татарскомъ и восточно-черемискомъ нарѣчій. Законоучитель священникъ М. Чemezovъ отъ себя лично доставлялъ классныя учебныя принадлежности въ Карзинскую и Больше-Тавринскую школы, на что по смѣтѣ было назначено 20 рублей. Кромѣ того о. миссіонеръ, протоіерей Іаковъ Братчиковъ, отъ 24-го января сего года за № 9, донесъ комитету, что по его ходатайству Красноуфимское XII-е очередное уѣздное земское собраніе назначило въ пособіе 4 миссіонерскимъ школамъ 100-рублей и сверхъ того 50 рублей собственно Ювинскому училищу, какъ истребленному пожаромъ. За всѣ эти пожертвованія комитетъ приноситъ полную свою благодарность жертвователямъ. На содержаніе школъ, наемъ помещеній и на покупку книгъ въ отчетномъ году израсходовано 1,473 р. 43 к. Въ этомъ числѣ заключаются и 300 рублей, выданные комитетомъ для постройки Нижне-Потамской школы и непредвидѣнные расходы на обзаведеніе сгорѣвшей Ювинской школы со всѣмъ ея имуществомъ.

Изъ отчетовъ о состояніи школъ за 1881 годъ видно, что все мѣстное народонаселеніе относится къ инородческимъ школамъ благопріятно. Это подтверждается и фактами, свидѣтельствующими о томъ, что мѣстное инородческое населеніе дѣйствительно сочувственнѣе относится къ грамотности и, слѣдовательно, цѣнитъ пользу и необходимость просвѣщенія. Такъ, Ювинское волостное общество, какъ сказано выше, вмѣсто сгорѣвшей школы выстроило на свой счетъ особое помещеніе для школы при волостномъ правленіи. Нижне-Потамское инородческое населеніе, желая упрочить у себя школу, отвело для постройки ея усадебное мѣсто. Священникъ А. Словцовъ въ отчетѣ о Нижне-Потамской школѣ пишетъ: „русское населеніе изъявляетъ желаніе лучше поддерживать своими средствами Нижне-Потамскую миссіонерскую школу, какъ ближайшую къ ихъ мѣстности, чѣмъ свою мѣстную, находящуюся въ селѣ Утинскомъ, за ея отдаленностію. Черемисы школу посѣщаютъ охотно, особенно въ дни не рабочіе. Въ прїѣздъ законоучителя въ школу, не случалось ему давать ни одного урока, чтобы при этомъ не было черемисъ, особенно черемисъ-стариковъ; въ дни же не рабочіе не мало бываетъ и

женщинъ. По пятницамъ черемисы приходятъ въ школу иногда въ такомъ большомъ числѣ, что учитель находитъ нужнымъ прекращать свои школьныя занятія для нравственно-религіозныхъ бесѣдъ съ посѣтителями“. Подобный же отзывъ дѣлаетъ и священникъ Михаилъ Чемезовъ. При этомъ не можемъ не обратить вниманія и на то, что въ школахъ миссіонерскихъ дѣло начального обученія по всѣмъ предметамъ идетъ не хуже, чѣмъ въ мѣстныхъ земскихъ школахъ, не смотря на то, что учителя инородческихъ школъ получаютъ за свой трудъ гораздо меньше учителей земства; такъ какъ бюджетъ на содержаніе инородческихъ школъ составляется изъ добровольныхъ взносовъ и пожертвованій мѣстныхъ членовъ общества и жалованье учителей не превышаетъ 200 рублей. Такимъ образомъ можно сказать, что мѣстное отдѣленіе православнаго миссіонерскаго общества содержимыми имъ школами служитъ не только интересамъ вѣры, но является и передовымъ цивилизаторомъ въ средѣ невѣжественнаго инородческаго народонаселенія, и можно быть увѣреннымъ въ томъ, что инородческія школы оказываютъ величайшую услугу православію. Здѣсь дѣти не одни только получаютъ истинной вѣрѣ, но разносятъ сѣмена ученія и по своимъ семействамъ и такимъ образомъ незамѣтно содѣйствуютъ миссіонерской дѣлу общества. Родители инородцы спрашиваютъ своихъ дѣтей—чему ихъ учатъ въ школахъ и дѣти рассказываютъ, что слышатъ отъ своихъ учителей и о чемъ читаютъ въ книгахъ. Итакъ инородческія миссіонерскія школы имѣютъ не только образовательное и нравственное вліяніе какъ на учащихся въ нихъ дѣтей, такъ и на мѣстное инородческое народонаселеніе, но вмѣстѣ съ этимъ имѣютъ и миссіонерское значеніе, внося свѣтъ христіанства въ мрачную среду инородцевъ-язычниковъ и ослабляя ихъ грубыя языческія вѣрованія.

Въ заключеніе отчета о школахъ, комитетъ свидѣтельствуя объ усердіи оо. законоучителей и учителей инородческихъ миссіонерскихъ школъ, долгомъ поставилъ для себя довести объ этомъ до свѣдѣнія настоящаго собранія. Ваше благовольтельное вниманіе послужитъ для этихъ труженниковъ утѣшеніемъ и поощреніемъ къ дальнѣйшимъ еще болѣе усерднымъ и полезнымъ для общества трудамъ.

В. *Инородческая миссія.*

Хотя комитетъ съ своей стороны признаетъ весьма благовременнымъ — открыть инородческую миссію среди черемискаго населенія въ Красноуфимскомъ уѣздѣ и для этого пригласить лицо спеціально приготовленное къ дѣлу проповѣди съ назначеніемъ ему достаточнаго вознагражденія; но не имѣя

для этого средствъ, осуществленіе своего желанія оставляетъ до будущаго времени. По этому же самому въ отношеніи инородческой миссіи, комитетъ въ отчетномъ году не могъ принять никакихъ мѣръ къ ея усиленію и вслѣдствіе этого въ отношеніи къ инородческой миссіи ограничивалась трудами временныхъ миссіонеровъ, священниковъ: В. Кореянова, М. Чемезова и А. Слоцова, которые въ предѣлахъ своихъ приходоу старались объ утвержденіи новообращенныхъ въ христіанской вѣрѣ и доброй нравственности; по вмѣстѣ съ этимъ при всякомъ удобномъ случаѣ обращались со словомъ христіанской проповѣди къ черемисамъ и магометанамъ. Священникъ А. Слоцовъ и въ отчетномъ году по обязанности пастыря, заботясь объ утвержденіи новокрещенныхъ черемисъ, проживающихъ среди своихъ сородичей-язычниковъ, и требуя отъ нихъ исполненія христіанскихъ обязанностей въ истинахъ св. вѣры и въ христіанской нравственности, посѣщалъ деревни съ инородческимъ населеніемъ собственно для бесѣдъ съ некрещеными черемисами и для сѣянія въ сердцахъ ихъ слова Божія, при чемъ знакомилъ ихъ съ ученіемъ христіанской вѣры, доказывая ея превосходство предъ черемисскимъ и магометанскимъ вѣрованіемъ, указывая несообразность его съ здравымъ разумомъ. Мѣстомъ для бесѣдъ избирались дома новокрещенныхъ черемисъ, а гдѣ таковыхъ не было, то у черемисъ знакомыхъ и вліятельныхъ; въ деревнѣ же Н. Потамѣ бесѣды велись преимущественно въ школь; равно и въ деревнѣ Агафоновской. Въ этой послѣдней въ числѣ слушателей бывали и татары, приходящіе сюда для своей надобности въ волостное правленіе, или для посѣщенія своихъ сородичей, обучающихся въ здѣшней земской школь русской грамотѣ. По отзыву священника Слоцова, черемисы на бесѣды собираются охотно и безъ всякихъ побужденій со стороны ихъ начальства. Большая часть слушателей бывають мужчины и притомъ болѣе или менѣе преклонныхъ лѣтъ. Предметы собесѣдованій, смотря по обстоятельствамъ, мѣсту, времени и слушателямъ были различны. Заимствуемъ изъ отчета главное содержаніе собесѣдованій. Такъ какъ черемисы считаютъ свою вѣру Авраамовой, то бесѣда болѣею частью начиналась разсказами о чтимыхъ ими ветхо-завѣтныхъ патріархахъ: Авраамѣ, Исаакѣ и Іаковѣ и затѣмъ переходили къ значенію приносимыхъ ими праведниками ветхо-завѣтныхъ жертвъ, прообразовавшихъ смерть ожидаемаго ими Спасителя Господа нашего Иисуса Христа и отсюда только заимствовавшихъ всю свою силу. Въ настоящее же время жертвы эти не только не нужны, но и противны Богу, и потому черемисы напрасно приносятъ ихъ, думая угодить ими Богу. Не менѣе этого противно Богу и безразумно поступаютъ черемисы, принося

жертвы злымъ силамъ (Керемети), берегу, водѣ, горѣ, лѣсу и другимъ предметамъ; а потому черемисы должны оставить такое богопротивное почитаніе тварей и обратиться отъ своего грубаго заблужденія къ истинной христіанской вѣрѣ. Въ бесѣдахъ сообщены были черемисамъ также рассказы о жизни тѣхъ христіанскихъ святыхъ, которыхъ они чтутъ за боговъ какъ-то: о святителѣ Николаѣ чудотворцѣ, Василии Великомъ, Или пророкѣ. Въ этихъ рассказахъ разъяснялось черемисамъ, что это не боги христіанскіе, а угольники и друзья Божіи, наши ходатаи и молитвенники предъ Богомъ, удостоившіеся особенной любви Божіей и дара великихъ чудотвореній за свою вѣру и любовь къ Іисусу Христу, и за свою святую жизнь, согласную съ Его ученіемъ. А потому, если черемисы чтутъ этихъ христіанскихъ святыхъ, желаютъ получить отъ нихъ милость и помощь, то должны подражать имъ—должны вѣровать въ Іисуса Христа, какъ вѣровали они, креститься, и жить по-христіански. Затѣмъ вниманіе пастыря обращено было также на обычай черемисъ 1) праздновать христіанскую пасху, называемую ими: Христовъ день и Духовъ день. Празднованіе пасхи черемисы начинаютъ съ великаго четверга безобразнымъ пьянствомъ. Послѣ многократнаго разъясненія значенія для всего рода человѣческаго страданій, крестной смерти и воскресенія Іисуса Христа слушатели нерѣдко сами осуждали свой безобразный обычай празднованія пасхи, и даже давали обѣщаніе, особенно старики, оставить его. И 2) на суетвѣріи черемисъ при погребеніи усопшихъ и поминовеніи, основанныя на нелѣпныхъ вѣрованіяхъ и сказкахъ о состояніи душъ умершихъ, при чемъ предлагалось христіанское ученіе о загробной жизни и о средствахъ къ облегченію участи умершихъ, заключающихся въ христіанской кончинѣ и въ молитвахъ св. церкви. Бесѣды всегда сопровождалась чтеніемъ Евангелія на русскомъ языкѣ. Это чтеніе „книги Христовой“ — такъ черемисы называютъ св. Евангеліе—по словамъ священника Словцова черемисамъ весьма нравится и вызываетъ ихъ на разнаго рода сужденія о лицѣ Іисуса Христа и Его ученіи, какъ хорошемъ и спасительномъ, которому, по ихъ собственному сознанію, нужно слѣдовать. Бесѣды каждый разъ оканчивались евангельскимъ рассказомъ о имѣющемъ быть страшномъ судѣ Христовомъ и о безотвѣтности черемисъ на этомъ судѣ.

Можно думать, что пастырскія бесѣды съ некрещеными черемисами не безслѣдно проходятъ для ихъ религіознаго міросозерцанія. Сообщая имъ истинное понятіе о Богѣ, какъ Творцѣ, Промыслителѣ и Искупителѣ, всѣ эти собесѣдованія не могутъ не подрывать ихъ языческихъ заблужденій и предразсудковъ и, какъ видно, развиваютъ въ нихъ даже любознательность.

относительно христіанскаго вѣроученія. Въ числѣ черемисъ, по словамъ священника Словоцова, есть такіе, которые вѣроу христіанскую считаютъ вѣроу Вожію, вѣроу спасительною, которые по религіознымъ понятіямъ и по своей жизни не хуже многихъ христіанъ, но, къ сожалѣнію, и они не рѣшаются сдѣлать рѣшительнаго шага ко св. крещенію. Одни боятся оставить вѣроу своихъ отцовъ, чтобы не оскорбить ихъ, другіе изъ опасенія притѣшенія со стороны своихъ начальниковъ и вліятельныхъ между ними лицъ, а еще болѣе изъ-за семейныхъ связей. Черемиска женщина одно изъ главныхъ препятствій къ успѣху христіанской проповѣди среди черемисъ. Будучи до крайности не развита и невѣжественна, живя замкнутою жизнію, вращаясь только около своего домашняго очага, женщина-черемиска имѣетъ свой религіозный кругозоръ, свои вѣрованія, предразсудки, вся ея жизнь основана на колдовствѣ и суевѣріи; поэтому истина Христова почти недоступна ея сердцу. Она не только не любопытствуетъ узнать ее, но избѣгаетъ всякаго случая къ этому и не можетъ, подобно мужчинѣ, хладнокровно поговорить о вѣрѣ христіанской. Да и послѣ крещенія черемиска не можетъ отказаться отъ своихъ прежнихъ языческихъ вѣрованій. Къ числу препятствій нужно отнести также и расколъ, среди котораго живутъ и вращаются нынѣ черемисы. Они прямо говорятъ, что раскольники не велятъ не только слушать священниковъ, но даже и пускать ихъ въ деревню, и злобно понося христіанскую церковь и священство, внушаютъ, что „лучше и пріятнѣе Богу быть черемисномъ, чѣмъ крещеннымъ отъ никоніанскаго священника“. Ко всему этому нужно присоединить и тѣ печальныя явленія среди крещенныхъ, какъ-то: пьянство, распутство и друг. пороки, унижающіе христіанство даже въ глазахъ самихъ язычниковъ-черемисъ. Неусыпная пастырская заботливость и разумная грамотность признается лучшимъ средствомъ къ улучшенію нравственности между крещеными инородцами и русскими, равно и къ успѣху христіанской проповѣди между черемисами-язычниками.

Дѣятельность священника М. Чemezова состояла также главнымъ образомъ въ обращеніи особеннаго вниманія на религіозное состояніе крещенныхъ черемисъ, живущихъ въ его приходѣ въ средѣ некрещенныхъ, въ охраненіи ихъ отъ увлеченія прежними языческими обычаями и привычками и для этого при посѣщеніи ихъ домовъ для исправленія разныхъ христіанскихъ требъ, имъ были дѣлаемы пастырскія внушенія — какъ вести себя по-христіански, а также объ исполненіи ежегодно христіанскаго долга исповѣди и св. причастія, о необходимости чаще посѣщать храмъ Вожій, приучать къ этому и дѣтей съ малолѣтства. Затѣмъ священникъ Чemezовъ обращался

сь словомъ Евангелія и къ прекрещеннымъ черемисамъ и даже магометанамъ, не смотря на уклоненіе послѣднихъ отъ всякихъ бесѣдъ о вѣрѣ. Послѣдователи лжепророка, по обыкновенію, слишкомъ ожесточенно относились къ возвѣщаемому имъ слову Христову. Плодомъ миссіонерской проповѣди священника М. Чемезова было обращеніе ко св. вѣрѣ 2 мужичинъ и 1 женщины.

Священникомъ В. Корепановымъ въ отчетномъ году присоединены ко св. церкви двѣ дочери новокрещеннаго изъ башкировъ Матвѣя Кучумова, рожденныя въ магометанствѣ, и 1 башкирь.

Миссіонерской дѣятельности между кочующими осяками Верхотурскаго уѣзда въ отчетномъ году не было, за перемѣщеніемъ бывшаго временнымъ миссіонеромъ Никито-Ивдельскаго священника Азанасія Позднякова въ Красноуфимскій уѣздъ и за незазначеніемъ на его мѣсто преемника.

Какъ ни скуденъ успѣхъ инородческой миссіи, но комитетъ, какъ сказано уже выше, въ настоящее время и не задается мыслию объ обращеніи въ христіанство инородцевъ-язычниковъ. Цѣль дѣятельности комитета состоитъ только въ приготовленіи почвы для будущаго сѣянія сѣмени слова Божія въ средѣ невѣдущихъ истиннаго Бога.

III. Средства комитета.

Изъ особо прилагаемаго при семъ денежнаго отчета за истекшій годъ собраніе можетъ усмотрѣть, что всѣхъ денежныхъ суммъ въ отчетномъ году съ остаточными отъ 1880 года поступило на приходъ 14,034 р. 5 к. Въ расходъ поступило 5,376 р. 19 к., включая сюда и запасный капиталъ 2,000 р., высланный въ совѣтъ миссіонерскаго общества, по его требованію. Затѣмъ къ текущему 1882 году поступило 8,657 р. 86 к. Въ томъ числѣ а) неприкосновеннаго капитала 1,340 р. и б) расходнаго 7,317 р. 86 к. Въ послѣднемъ капиталѣ заключается: 1) церковно-кружечнаго сбора на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи 1,228 р. 84 к., 2) на миссію въ Японіи 92 р. 93 к. и 3) собственно комитетскаго на нужды мѣстнаго отдѣленія миссіонерскаго общества 5,996 р. 9 к.

Комитетъ обращалъ свое вниманіе и на увеличеніе денежныхъ средствъ, какъ требуетъ этого и уставъ общества, и безъ которыхъ немислима никакая дѣятельность. И благодаря пожертвованіямъ членовъ мѣстнаго отдѣленія общества, а также полному сочувствію со. благочинныхъ и всего епархіальнаго духовенства, комитетъ и въ отчетномъ году не только покрылъ всѣ расходы, но могъ часть изъ этихъ пожертвованій присоединить къ капиталу. Членскіе взносы и пожертвованія и въ отчетномъ году поступали по пригласе-

сительнымъ листамъ, высылаемымъ изъ комитета оо. благочиннымъ епархіи; а многіе оо. благочинные, усердствуя въ цѣляхъ миссіонерскаго общества, давали отъ себя особые листки приходскимъ священникамъ для записи добровольныхъ пожертвованій отъ прихожанъ, какъ бы эти пожертвованія не были малы. Оцѣнивая вполнѣ усердіе всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ общества, комитетъ не можетъ не выразить особенной, глубокой своей признательности нижепоименованнымъ оо. благочиннымъ съ подвѣдомымъ имъ духовенствомъ, оказавшимъ полное сочувствіе и доставившимъ въ комитетъ особенно значительныя пожертвованія на нужды мѣстнаго отдѣленія миссіонерскаго общества, а именно: Ирбитскому о. протоіерею Василию В. Зубкову доставившему (175 р. 44 к.), Алапаевскому о. протоіерею Іакову Стефановичу Пономареву (142 р. 42 к.), 2-го Шадринскаго округа священнику Александру В. Богомолу (174 р. 76 к.), Богословскаго округа о. протоіерею Стефану Петровичу Попову (114 р. 27 к.), Осинскаго 1-го округа священнику Ирину В. Пьянкову (97 р. 55 к.), 2-го округа о. Михею Прокосьевичу Позднякову (73 р. 28 к.), Кунгурскаго 2-го округа о. Василию А. Протопопову (71 р. 51 к.), Екатеринбургскаго уѣзда: о. Василию Семеновичу Луганину (64 р. 35 к.), о. Константину М. Кожевникову (63 р. 56 к.), о. Іакову В. Тегъеву (58 р. 42 к.), 2-го Ирбитскаго округа о. Александру Д. Кузовникову (62 р. 68 к.), Камышловскаго уѣзда: о. Стефану Г. Чиркову (61 р. 14 к.), о. Александру А. Сильванову (53 р. 18 к.), о. Андрею Л. Сельменскому (50 р. 24 к.), 2-го Оханскаго округа о. Димитрію И. Попову (59 р. 74 к.), Верхотурскаго уѣзда: о. Іоанну П. Флавіанову (54 р. 95 к.), о. Полиекту А. Дерябину (51 р. 51 к.). Отъ всѣхъ прочихъ оо. благочинныхъ пожертвованія поступали въ количествѣ меньшемъ 50 руб.; но комитетъ съ благодарностію цѣнить и эти пожертвованія, увеличивавшія общую сумму комитетскихъ средствъ. Только въ виду такого общаго содѣйствія оо. благочинныхъ и живаго сочувствія епархіальнаго духовенства, съ готовностію жертвующаго изъ своихъ не богатыхъ средствъ и примѣромъ своимъ привлекающаго въ пожертвованія и своихъ прихожанъ, комитетъ можетъ и надѣется не только поддерживать, но и развивать свою дѣятельность.

Пожертвованій на миссію вещами въ отчетномъ году ни отъ кого не поступало.

(Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Московской синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ) имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:

ГРАЖДАНСКОЙ ПЕЧАТИ.

Цѣна экз. Въсь экз.

Библія на рускомъ языкѣ (книги Ветхаго и Нового завета), въ 16 д.:

а) въ 1 книгѣ, на вел. бум. саф.	3 р. 70 к.	8 ф.
" " на бѣл. бум. кож.	3 " 30 "	7 "
	бум. 2 " 50 "	6 "
б) въ 2 книгахъ, на вел. бум. саф.	4 " 30 "	10 "
" " на бѣл. бум. кож.	3 " 70 "	8 "
	печ. об. 2 " 50 "	6 "
в) въ 3 книгахъ, на велен. бум. саф.	4 " 90 "	12 "
" " на бѣл. бум. кож.	4 " 10 "	10 "
	печ. об. 2 " 50 "	6 "

Благоговѣнное утѣщеніе ко св. Причащенію, въ 16 д. въ печ. об. — " 20 " 1 "

Богослужебные каноны, въ рускомъ переводѣ проф. Ловагина:

а) въ 4 д., на греко-славяно-русскомъ яз., въ печ. об.	1 " 65 "	3 "
б) въ 8 д., на славяно-русскомъ яз., въ печ. об.	1 " — "	2 "
в) въ 16 д., на рускомъ яз., въ печ. об.	— " 45 "	1 "
<i>Букварь</i> , въ 12 д. въ печ. об.	— " 4 "	1 "

Доброе слово воспитанникамъ духовныхъ семинарій и академій по поводу нынѣшнихъ страшныхъ событий, въ 16 д. въ печ. об. — " 15 " 1 "

<i>Евангеліе</i> въ 8 д. слав.-русс., на велен. бум., въ печ. об.	— " 75 "	2 "
" въ 8 д. на бѣл. бум., въ печ. об.	— " 35 "	2 "

Евангеліе въ 8 д. на рускомъ яз., въ печ. об. — " 15 " 1 "

Евангеліе въ 32 д., въ печ. об. — " 7 " 1 "

<i>Евангеліе отдѣльными Евангелистами</i> , въ 32 д.:		
отъ Маттея, печ. об.	— " 3 "	1 "
Марка, печ. об.	— " 3 "	1 "

Луки, печ. об.	— р.	3 к.	1 ф.
Іоанна, печ. об.	— „	3 „	1 „
<i>Изображеніе литургіи св. Іоанна Златоустаго,</i>			
съ присовокупленіемъ молитвъ, чтомыхъ мірянами при божественной литургіи, въ 32 д. печ. об.	— „	4 „	1 „
<i>Инокенція митрополита Московскаго Указаніе</i>			
пути въ царство небесное, въ 12 д. въ печ. об.	— „	7 „	1 „
<i>Избранныя мѣста изъ твореній св. Отцевъ</i>			
(духовно-правственное чтеніе), въ 16 д.:			
св. Евангелистовъ, вып. I, бум.	— „	7 „	1 „
св. Кирилла Іерус. „ II, бум.	— „	4 „	1 „
О таинствахъ „ III, бум.	— „	11 „	1 „
св. Василія Великаго „ IV, бум.	— „	4 „	1 „
св. Іоанна Златоустаго „ V, бум.	— „	12 „	1 „
св. Ефрема Сирина „ VI, бум.	— „	12 „	1 „
св. Димитрія Рост. „ VII, бум.	— „	10 „	1 „
„ „ „ „ VIII, бум.	— „	6 „	1 „
св. Тихона Воронеж. „ IX, бум.	— „	10 „	1 „
„ „ „ „ X, бум.	— „	5 „	1 „
Дѣяній и Посланій „ XI, бум.	— „	6 „	1 „
св. Іоанна Златоуст. „ XIII, бум.	— „	13 „	1 „
<i>Исторія краткая—Русской церкви, Филарета</i>			
архіеп. Черниговскаго, въ 8 д., въ печ. об.	— „	50 „	2 „
<i>Канонъ великій св. Андрея Критскаго, чтомый</i>			
на 1-й недѣлѣ Великаго поста, въ 16 д. въ печ. об.	— „	20 „	1 „
<i>Молитвословъ въ 16 д. съ изображеніями:</i>			
а) на велен. бум., въ печ. об.	— „	30 „	1 „
б) на бѣл. бум., въ печ. об.	— „	20 „	1 „
<i>Молитвословъ сокращенный, въ 36 д. бор.</i>			
печ. об.	— „	18 „	1 „
<i>Молитвословъ краткій, съ полтипажами, въ 32 д.</i>			
въ печ. об.	— „	4 „	1 „

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Кончина высокопреосвященнѣйшаго Филоея, митрополита Кіевскаго.—Преосвященный Палладій, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій (некролог).—Православное Палестинское общество.

Кончина высокопреосвященнѣйшаго Филоея, митрополита Кіевскаго.

Его высокопреосвященство, высокопреосвященный Филоей, митрополитъ Кіевскій и Галицкій, 29-го минувшаго января въ половинѣ двѣнадцатаго часа ночи, въ Кіевѣ, мирно почилъ о Господѣ, послѣ долговременной и тяжелой болѣзни, на 74-мъ году отъ рожденія. Въ Бозѣ почившій архипастырь принадлежалъ къ числу самыхъ ревностныхъ іерарховъ нашей церкви; его строго-аскетическая и благочестивая жизнь извѣстна была всей Россіи. Присвопамятный іерархъ родился въ 1808 году, въ Ярославской губерніи, Любимскаго уѣзда, въ селѣ Закобякинѣ, сынъ діакона Григорія Петрова, въ мѣрѣ Тимошей Успенскій.

Въ 1832 году оны окончилъ курсъ въ Московской духовной академіи, первымъ магистромъ, и оставленъ при ней въ должности бакалавра; въ томъ же году, ноября 13-го постриженъ въ монашество, 19-го посвященъ въ іеродіакона и 20-го въ іеромонаха; въ 1833 году іюня 21-го перемѣщенъ соборнымъ іеромонахомъ въ ставропигіальный Донскій монастырь, съ оставленіемъ при академіи; въ 1838 году, августа 8-го опредѣленъ исправляющимъ должность инспектора Петербургской духовной академіи; въ 1839 году мая 30-го возведенъ въ архимандрита, августа 28-го утвержденъ въ должности инспектора Петербургской духовной академіи, а октября 30-го и члена С.-Петербургскаго духовно-цензурнаго комитета; въ 1842 году мая 24-го утвержденъ въ должности ординарнаго профессора богословскихъ наукъ, іюля 1-го того же года перемѣщенъ ректоромъ Харьковской духовной семинаріи и настоятелемъ Старо-Харьковскаго Преображенскаго монастыря;

сентября 1-го ректоромъ Виѣнскаго духовной семинаріи; 1846 года января 15-го и настоятелемъ Московскаго Златоустова монастыря; 1847 года марта 14-го ректоромъ Московской духовной семинаріи и мая 22-го и настоятелемъ Московскаго Высокнетровскаго монастыря.

Въ 1849 году, декабря 18-го архимандритъ Филоею хиротонисанъ въ Алексѣевскомъ соборѣ ставропигіальнаго Чудова монастыря во епископа Дмитровскаго, викарія Московскаго. Совершителями хиротоніи были митрополиты: Филаретъ Московскій и Неофитъ Іліупольскій и епископы: Агапий — членъ синодальной конторы и Іосифъ Оренбургскій. Въ 1853 году августа 19-го пресвященный Филоею переѣщенъ былъ епископомъ на Костромскую кафедру, а въ 1857 году февраля 15-го на Тверскую; въ 1861 году апрѣля 23-го возведенъ въ санъ архіепископа; въ 1876 году мая 15-го назначенъ митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ, членомъ Святѣйшаго Синода и священно-архимандритомъ Кіево-Печерской Успенской лавры. Такимъ образомъ почившій архипастырь только нѣсколькихъ мѣсяцевъ не дожилъ до 50-ти-лѣтія своего священнослуженія (20-го ноября 1882 г.). Въ санѣ епископа онъ послужилъ отечественной церкви 32 года, будучи образцемъ христіанскаго благочестія и строгаго исполненія церковныхъ законоположеній. Почившій святитель строгостію своей жизни напоминалъ древнихъ христіанскихъ подвижниковъ.

Въ маѣ 1859 года пресвященный Филоею былъ вызванъ въ Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, въ которомъ и присутствовалъ, за исключеніемъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда возвращался въ свою епархію, до мая 1868 года. Съ назначеніемъ членомъ Святѣйшаго Синода пресвященный Филоею снова сталъ принимать участіе въ высшемъ управленіи Русскою Церковію и присутствовалъ въ Святѣйшемъ Синодѣ до мая 1881 года.

Съ 1866 по 1868 годъ онъ состоялъ предѣдателемъ Высочайше учрежденнаго комитета для примѣненія судебныхъ уставовъ 1864 года къ духовенству; въ 1867 году онъ вмѣстѣ съ прочими іерархами приносилъ поздравленіе Московскому митрополиту Филарету съ 50-лѣтнимъ его архіерейскимъ юбилеемъ.

Приснопамятный архипастырь состоялъ почетнымъ членомъ Московской, Петербургской и Кіевской духовныхъ академій, общества любителей духовнаго просвѣщенія и нѣкоторыхъ другихъ.

Изъ послужнаго списка почившаго іерарха видно, что онъ имѣлъ слѣдующіе ордена: св. Анны 1-й ст., св. Владиміра 2-й ст., св. Александра

Невскаго (1865 г. апрѣля 4-го), тотъ же орденъ съ алмазными знаками (1874 г. марта 31-го) и св. Владиміра 1-й ст. (1879 г. апрѣля 1-го). Въ 1856 году августа 26-го ему была Высочайше пожалована драгоцѣнная панатія; въ 1869 году апрѣля 20-го алмазный крестъ для ношенія на клубукѣ; въ 1876 году мая 15-го бѣлый клубукъ съ алмазнымъ крестомъ.

Выносъ тѣла въ Возѣ почившаго митрополита Филоея изъ митрополичьихъ покоевъ лавры въ Великую Печерскую Успенскую церковь послѣдовалъ 1-го февраля въ 11 часовъ утра. Говорятъ, что въ теченіи 20-ти дней, предшествовавшихъ смерти, высокопресвященный не вкушалъ ничего, кромѣ небольшихъ кусочковъ хлѣба и немного чаю. Владыка скончался отъ горловой чахотки.

4-го февраля, Кіевская паства отдала послѣдній долгъ глубоко-чтимуго и доблестнѣйшему своему архипастырю.

Пресвященный Палладій, епископъ Олонекій и Петрозаводскій (некрологъ).

Января 8-го сего года скончался незабвенный благотворитель духовно-учебныхъ заведеній Пермской епархіи здѣшній уроженецъ пресвященный Палладій, епископъ Олонекій и Петрозаводскій. Покойный еще лѣтомъ 1881 года началъ страдать отекомъ ногъ и какими-то припадками, во время которыхъ терялъ сознаніе. Въ августѣ мѣсяцѣ былъ онъ въ С.-Петербургѣ и здѣсь нѣкоторые преданные ему люди совѣтовали обратиться къ докторамъ, но покойный отклонилъ предложеніе, предаваясь волѣ Божіей. По возвращеніи изъ С.-Петербурга здоровье его еще болѣе пошатнулось, припадки стали учащаться и дѣлались болѣе продолжительными; такъ наприм. осенью одинъ припадокъ съ нимъ продолжался 16 часовъ. Всѣ думали, что онъ умеръ, и только энергическая помощь доктора возвратила ему жизнь. Съ этого времени водянка начала у него усиливаться. Докторъ между прочимъ совѣтовалъ ему лечиться молокомъ, но онъ не хотѣлъ принимать ни молока, ни лекарствъ. Всѣ видѣли, что онъ со дня на день болѣе и болѣе слабѣтъ; однако не смотря на слабость свою самъ онъ служилъ божественную литургію въ день Рождества Христова и въ воскресный день 27-го декабря. Въ теченіи слѣдующей затѣмъ недѣли онъ не могъ принимать просителей, хотя и не оставлялъ заниматься епархіальными дѣлами. 5-го и 6-го января ему стало

лучше. Въ отношеніи отъ 5-го января за № 3, онъ писалъ однако преосвященному Вассіану, что, чувствуя скорую себѣ кончину, онъ желалъ бы что нибудь сдѣлать доброе изъ оставшагося у него капитала и преводилъ при этомъ его преосвященству 7,000 рублей въ 5% банковыхъ билетахъ, въ томъ числѣ 4,000 р. для передачи въ Пермскую духовную семинарію на стипендію его имени и 3,000 р. сер. въ Оханскую Успенскую церковь, въ которой служилъ и при которой похороненъ его родитель протоіерей Георгій Антипьевичъ Пьянковъ *). На билетахъ сдѣланы имъ надписи собственноручно; но какъ на отношеніи, такъ и на билетахъ подписался видимо не твердой слабѣющей рукой. Января 7-го наканунѣ смерти, чувствуя себя еще лучше, онъ цѣлый день занимался епархіальными дѣлами, сдалъ всѣ поступившія къ нему за послѣдніе дни бумаги и довольно твердо подписалъ срочныя въ Святѣйшій Синодъ представленія. Въ тотъ же день онъ призывалъ къ себѣ эконома, говорилъ съ нимъ о предстоящемъ воскресномъ служеніи, о ставленникахъ и былъ вообще въ хорошемъ расположеніи духа. Вечеромъ по обыкновенію въ своемъ кабинетѣ онъ улегся спать, а іеромонахъ и келейникъ улеглись въ сосѣдней комнатѣ; съ вечера они слышали стоны, вызванные болѣю. Ночью одинъ изъ келейниковъ пробудился: необычайная тишина! Онъ всталъ, подошелъ къ дверямъ кабинета, прислушался: все тихо; отворилъ дверь, вошелъ въ кабинетъ, подошелъ ко кровати и нашелъ одинъ только трупъ. Было это около 4 часовъ утра; объявлено, кому слѣдуетъ, — и жители Петрозаводска раннимъ утромъ узнали, что болѣвншій ихъ архипастырь оставилъ земную жизнь.

Служебная дѣятельность преосвященнаго Палладія началась на родинѣ въ Пермской епархіи. Мѣрское имя почившаго было Павелъ Пьянковъ. Онъ былъ сынъ протоіерея Оханскаго Георгія Антипьевича Пьянкова, извѣстнаго заслуженнаго миссіонера. Родился онъ въ г. Оханскѣ 6-го января 1813 года и слѣд. померъ 69 лѣтъ 2 дней **). Обучался въ Пермской духовной семинаріи съ 1828 по 1834 годъ и окончивши семинарскій курсъ съ званіемъ студента, поступилъ въ 1834 году инспекторомъ и учителемъ Пермскаго духовнаго училища. Въ 1836 году поступилъ въ Московскую духовную академію и въ 1840 году кончилъ курсъ съ причисленіемъ къ 1 разряду

*) Пермск. Епарх. Вѣд. 1882 г. № 8 отд. оффц.

**) Въ метрикѣ Оханской Успенской церкви за 1813 г. подъ № 2 значится: января 6-го дня у священника Георгія Пьянкова родился сынъ Павелъ. Воспріемники: Оханскій уѣздный судья Федоръ Воротынковъ и Оханскаго земскаго суда исправника Терца жена Софія Федорова.

воспитанниковъ академіи. При поступленіи въ академію, академическое начальство перемѣнило его фамилію „Пьянковъ“ на „Соборіевскій“. Въ 1840 году онъ поступилъ преподавателемъ въ Пермскую духовную семинарію и 1841 году получилъ ученую степень магистра. Черезъ нѣсколько времени, вслѣдствіе его просьбы, родовая фамилія его „Пьянковъ“ была ему возвращена*). Мы помнимъ то время, когда онъ въ богословскомъ классѣ Пермской семинаріи преподавалъ церковную археологію и патристику; хорошо помнимъ и тѣ два дня, въ которые онъ въ классномъ журналѣ наканунѣ подписался: „профессоръ Соборіевскій, а на другой день:— профессоръ Пьянковъ“. Въ 1844 году марта 19-го рукоположенъ во священника къ Входу-Іерусалимской Нижне-Тагильскаго завода церкви и 13-го іюня опредѣленъ членомъ правленія Пермской духовной семинаріи по учебной части, и въ Перми лишился жены. Въ 1845 году переведенъ профессоромъ въ Вятскую семинарію; 16-го ноября 1846 г. постриженъ въ монашество, при чемъ дано было ему имя Палладій; 16-го апрѣля 1849 года опредѣленъ инспекторомъ въ Саратовскую духовную семинарію и 14-го ноября 1852 года перемѣщенъ въ Казанскую семинарію на ту же должность; 11-го мая 1854 года опредѣленъ ректоромъ Пермской семинаріи и 20-го мая того же года возведенъ въ санъ архимандрита. По званію ректора семинаріи, состоялъ членомъ консисторіи и директоромъ попечительства о тюрьмахъ, а 31-го декабря 1855 года на него возложено было преподаваніе по миссіонерскому отдѣленію. 10-го іюля 1860 года перемѣщенъ ректоромъ Подольскій семинаріи, съ назначеніемъ въ управленіе ему Каменецкаго первокласснаго Свято-Троицкаго монастыря, а 15-го іюля 1864 года перемѣщенъ ректоромъ же въ Орловскую семинарію и настоятелемъ Мценскаго Петропавловскаго монастыря. Съ 17-го сентября 1868 года по 30-е октября 1869 года состоялъ на чредѣ священнослуженія и проповѣдыванія слова Божія въ С.-Петербургѣ. По всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода, 31-го октября 1869 года назначенъ епископомъ Внѣшешскимъ, викаріемъ Костромской епархіи, и 16-го ноября посвященъ во епископа. По докладу Святѣйшаго Синода, 24-го іюня 1872 года назначенъ епископомъ Сарапульскимъ, викаріемъ Вятской епархіи. По Высочайше утвержденному докладу Святѣйшаго Синода 28-го февраля 1877 года назначенъ епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ; въ Петрозаводскъ прибылъ 10-го мая 1877 года. Такимъ образомъ почившій преосвященный состоялъ еписко-

*) Родитель его имѣлъ орденъ св. Анны 3 ст.,—рѣдку въ то время награду для духовныхъ. Орденъ этотъ тогда давалъ право на потомственное дворянство.

помѣ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ 4 года 10 мѣсяцевъ и 12 дней, а всего въ санѣ епископа 12 лѣтъ. Кромѣ прямыхъ своихъ обязанностей, почившій исполнялъ множество второстепенныхъ обязанностей, по назначенію епархіальныхъ пресвященныхъ, подѣ властію коихъ пришлось ему находиться, и такая многосторонняя его дѣятельность доставила ему многократныя денежныя награды и вниманіе высшаго начальства. 30-го іюля 1848 года за усердное служеніе награжденъ набедренникомъ; 21-го августа 1851 года Всемиловивѣше награжденъ наперснымъ крестомъ, 19-го мая 1857 года получилъ крестъ на Владимірской лентѣ, въ память войны 1853—56 гг., 14-го апрѣля 1858 года за отлично-усердную службу сопричисленъ къ ордену св. Анны 2-й ст., 21-го апрѣля 1862 года награжденъ тѣмъ же орденомъ, украшеннымъ Императорскою короною. 19-го апрѣля 1869 года сопричисленъ Высочайше къ ордену св. Владиміра 3-й ст. Въ апрѣлѣ 1875 года Всемиловивѣше сопричисленъ къ ордену св. Анны 1-й ст. Въ декабрѣ 1878 года получилъ серебряный знакъ общества Краснаго Креста, для ношенія на груди. Въ 1879 году получилъ Высочайшую благодарность за пожертвованія въ пользу духовно-учебныхъ заведеній.

Покойнымъ пресвященнымъ пожертвовано въ Пермское епархіальное попечительство на бѣдныхъ духовнаго званія 1,000 руб., въ Пермскую духовную семинарію на стипендіи 10,000 руб. (со включеніемъ 4,000 р., пожертвованныхъ въ январѣ сего года), въ Соликамское духовное училище на стипендію 1,000 руб., въ Зауральское Екатеринбургское епархіальное женское училище 1,000 руб., въ Пермское епархіальное женское училище на стипендіи же 2,000 руб., въ Оханскую Успенскую церковь со включеніемъ 3,000 руб., пожертвованныхъ въ январѣ сего года, 5,000 руб., въ томъ числѣ 500 руб. въ вѣчное поминовеніе, въ Усольскую Преображенскую церковь, при которой служилъ діакономъ братъ его Александръ Пьянковъ, въ вѣчное поминовеніе 500 руб., въ Пермскую Всесвятскую новокладбищенскую церковь, при которой настоятелемъ состоитъ мужъ его племянницы, въ вѣчное же поминовеніе 1,500 руб. Жертвовалъ онъ также на духовно-учебныя заведенія Вятской и Олонецкой епархій. При учрежденіи обществъ для вспомошествованія нуждающимся студентамъ въ С.-Петербургской и Московской академіяхъ почившій владыка также былъ въ числѣ первыхъ и крупныхъ жертвователей. Бѣднымъ и нищимъ въ Петрозаводскѣ благодѣтельствовалъ щедрою рукою. Проходя многостороннія обязанности, владыка велъ жизнь уединенную-кабинетную; имъ написаны и изданы въ слѣдующія сочиненія: 1) „о Пермскомъ расколѣ“, 2) „толкованіе

псалмовъ“ и 3) „толкованія на 12 малыхъ пророковъ. Всѣ означенныя сочиненія Святѣйшій Синодъ призналъ „большой заслугой для церкви“. Издавна велъ онъ дневникъ, но его почему-то, какъ говорятъ, не оказалось.

Приснопамятный архипастырь принадлежалъ къ ревностнымъ архипастырямъ Россійской церкви. Характеръ имѣлъ прямой и откровенный, любилъ быстрое исполненіе своихъ распоряженій и не могъ быть спокоенъ, пока на рукахъ у него оставались какія либо дѣла. Не смотря на болѣзненное свое состояніе и нерѣдко появившуюся влѣдствіе тучности одышку, почившій любилъ отправлять богослуженія и, за время его жизни въ Петрозаводскѣ, очень немного было праздничныхъ и воскресныхъ дней, въ кои владыка не служилъ бы соборнѣ въ какой либо изъ градскихъ церквей.

Не смотря на краткость своего служенія въ Олонецкой епархіи, владыка оставилъ по себѣ добрую память и былъ любимъ за полную къ себѣ доступность, за прямоту въ обращеніи и за скорость въ распоряженіяхъ. Особенно выдающимися, за время его управленія Олонецкою епархіею, событіями было переложеніе въ новую раку св. мощей преподобнаго Александра Свирскаго и открытіе миссіонерскаго братства св. апостоловъ Петра и Павла для борьбы съ расколомъ.

Будемъ, отцы и братія, молиться за благодетеля Пермской епархіи и сохранимъ о немъ вѣчную благодарную память.

ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Извѣстный любитель и знатокъ святыхъ мѣстъ Востока и издатель посмертныхъ записокъ А. С. Норова о Палестинѣ и Синаѣ В. Н. Хитрово представилъ въ концѣ минувшаго января на утверженіе въ министерство иностранныхъ дѣлъ проектъ устава „Православнаго Палестинскаго Общества“. Въ основѣ устава лежитъ исключительно благотворительность и ученая цѣль. Общество стремится къ ея осуществленію: а) изданіемъ книгъ, знакомящихъ Россію со Святою землею; б) помощью и руководствомъ нашихъ поклонниковъ; в) поддержаніемъ во Св. землѣ православія, гибнущаго тамъ нынѣ отъ разныхъ причинъ.

Нельзя не пожелать успѣха будущему обществу. Кто не бывалъ въ Палестинѣ, тотъ не можетъ представить себѣ опаснаго положенія православія на Востокѣ. Католическая и протестантская проповѣдь совершается съ необыкновенною энергіею. Для успѣха ея всѣ средства пущены въ ходъ.

Въ 1840 году въ 10 разныхъ мѣстахъ Св. земли было латинянь до 2,000 человекъ и латинскихъ учреждений до 30. Въ 1881 году число латинянь возрасло до 12,000 человекъ, а латинскихъ учреждений до 150, въ томъ числѣ 56 учебныхъ заведеній, въ 36 разныхъ мѣстахъ Святой земли. Протестанты въ послѣднія 20 лѣтъ приобрѣли до 1000 человекъ обращенныхъ. Однихъ православныхъ, при этомъ, обращено въ католицизмъ и протестантство до 8000 человекъ, т. е. болѣе половины всѣхъ, принявшихъ эти исповѣданія. Болѣе 80 иновѣрныхъ учреждений въ Палестинѣ назначены для воспитанія и призрѣнія слишкомъ 5000 дѣтей.

Любопытныя свѣдѣнія о положеніи православія въ Св. землѣ заключаются въ 1 выпускѣ „Православнаго Палестинскаго Сборника“, издаваемого тѣмъ же почтеннымъ ревнителемъ православія В. Н. Хитрово, печатающемся къ сожалѣнію въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ. Въ послѣднее время онъ, кажется, пущенъ и въ отдѣльную продажу, какъ видно изъ объявленія книгопродавца Ферапонтова (первый выпускъ стоитъ 2 рубля).

Нельзя не пожелать, чтобы предположеніе общества, по осуществленіи своемъ, встрѣчено было сочувственно и въ нашей губерніи.

Если найдутся люди, которые заинтересуются этимъ почтеннымъ предпріятіемъ и пожелаютъ имѣть какія либо дальнѣйшія о немъ свѣдѣнія, то я съ удовольствіемъ приму на себя удовлетворить ихъ любопытство, чрезъ посредство „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

Д. Смышляевъ.

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.